

「十四五」數字經濟發展主要指標

2020年	2025年
7.8	10
8.16	14
11.76	17
37.21	46

貨幣單位：人民幣

資料來源：國務院《「十四五」數字經濟發展規劃》



去年4月19日，第十九屆上海車展開幕，新能源車型成為明星產品。

經濟穩中求進 數字產業發力

新基建振興鄉村 新能源拉動投資

經濟發展



2022年全國兩會召開在即。在國際環境依然複雜、國內迎來多重利好的背景下，兩會上的頂層設計將如何為新一年的中國經濟把脈定向，也是各界關注的焦點。近日，大公報採訪多位業界專家及企業界人士，他們紛紛預計，今年兩會將在「穩字當頭、穩中求進」的總基調下，以「共同富裕」為總體政策風向標，繼續釋放積極的政策信號，並在數字經濟、體育產業等多個領域發力精進，透過新基建振興鄉村，加大投資新能源，挖掘潛力，拉動增長。

大公報記者 張寶峰

中國人民大學重陽金融研究院合作研究部主任劉英對大公報表示，對於「穩字當頭、穩中求進」的總基調，全國兩會以及後續政策導向預計在供給側和需求側兩個方面都有所體現。首先，在宏觀政策方面，預計兩會釋放的導向會保持積極穩健的財貨政策，同時也會有一些創新，釋放新的政策紅利。其次，在微觀政策方面，預計兩會會進一步討論對中小微企業減負的話題，並落地出台相關政策。最後，在結構性政策方面，比如科技政策、跨境電商清單政策等方面，也會進一步深化落實。

「除了政策層面的『穩』，兩會還將為中國經濟增速的『穩』進行定調。預計今年兩會不會提出具體的經濟增速目標，但保持中國經濟在5%-5.5%的增長區間是可期的。」劉英表示，在具體經濟領域也會分情況落實「穩」的要求，比如，農業領域要穩住糧食產量，工業領域要將實體經濟、智能製造等政策落實落細。

將實施新一輪減稅降費

針對全國兩會可能擘劃的財政政策發力點，交通銀行金融研究中心首席研究員唐建偉對大公報說，政策導向預計會集中在兩個方面：一是料將實施新一輪減稅降費。可能加大增值稅留抵退稅的力度，加大科技型中小企業研發費用加計扣除政策力度等。二是適度超前開展基礎設施投資。預計今年兩會將有大批「十四五」重點建設項目集中落地，特別是減污降碳、數字經濟、新能源等新基建領域的投資力度將加大。新基建指提供數字轉型、智能升級、融合創新等服務的基礎設施體系。

唐建偉還說，在貨幣政策方面，從國內國際客觀環境分析，2022年中國貨幣政策不會跟隨式收緊，也難有大幅寬鬆。

邁向全產業鏈數字化

對於「進」的政策空間，劉英認為，作為今年全國兩會的風向標，「共同富裕」將會被濃墨重彩地涉及。具體到教育、住房、醫療這三大民生領域，都將作出發力。此外，今年有多項大型體育賽事在中國舉辦，體育產業也將在今年有巨大的「進」的空間，在國人體育消費需求被普遍調動起來的背景下，體育經濟在供給側必然大有作為。

中國國際經濟交流中心產業規劃部部長王福強也對大公報說，基礎設施建設，特別是鄉村振興方略之下，農村新區的道路更新、供水供電等，都將是支撐中國新一輪發展的重要力量。除此之外，數字化風潮之下的更新建設，也是一個強勁的新興發力點。

中國人民大學重陽金融研究院合作研究部主任劉英對大公報說，數字產業化與產業數字化，一定是中國經濟的發展方向，一定是提高中國經濟效能、邁向高質量發展的必經之路。現在還有一些企業缺乏這方面改革的動力，預計今年全國兩會所做擘劃將進一步推動這些企業加快數字化轉型。凡是能夠數字化的，有望實現全員、全產業鏈、全流程數字化。在外部形勢依然充滿不確定性的情況下，中國將更多地向數字經濟要動力要活力。



去年9月16日，市民在杭州「數字大田」大屏前觀察空氣、土壤、光照等數據。

數字經濟

中國人民大學重陽金融研究院合作研究部主任劉英：數字產業化與產業數字化，一定是中國經濟的發展方向，料今年全國兩會所做擘劃將進一步推動企業加快數字化轉型。「共同富裕」估計也將被濃墨重彩地涉及。

降稅減費

交通銀行金融研究中心首席研究員唐建偉：全國兩會擘劃的財策相信有兩大聚焦：一，將實施新一輪減稅降費，或加大增值稅留抵退稅的力度；二，適度超前開展基礎設施投資，預計將有大批「十四五」重點建設項目集中落地，特別是減污降碳、數字經濟、新能源等新基建。

鄉村振興

中國國際經濟交流中心產業規劃部部長王福強：基礎設施建設，特別是鄉村振興方略之下，農村新區的道路更新、供水供電等，都將是支撐中國新一輪發展的重要力量。

「數字智治」如何發力？

在今年初的地方兩會期間，北京提出，加快釋放數字經濟新活力；四川稱，要大力發展數字經濟核心產業……在多地的政府工作報告中，「數字經濟」頻頻出現，成為2022年地方兩會熱詞。

「面向未來，我們要在數字產業化、產業數字化的進程中，創造和擁抱新模式、新業態，注重數字經濟持續健康發展，發揮數字經濟引領經濟創新發展的重要作用。在這一過程中，需要健全法律法規和政策制度，完善體制機制，為數字經濟快速發展提供法治保障。」全國人大代表、中國科學院大學知識產權學院教授馬一德表示。

中國國際經濟交流中心產業規劃部部長王福強也對大公報說，未來，數字化必將廣泛滲透進社會生活的方方面面，可以說，社會治理的每個領域都要邁向數字化。預計兩會或會推出進一步扶持數字化發展的政策導向，比如數字政府、數字智治等，以此設定更多的數字化應用場景。此外，杭州、深圳等地也有希望成為數字化的先行試點。

兩會焦點

1

克服四大挑戰 壯大數字經濟 平衡區域發展

區域和城鄉之間的發展不均衡。相對於東部地區和城市來說，中西部地區和農村的數字基礎設施不完善，數字化程度偏低。

工業滲透率低

消費互聯網和產業互聯網的發展不均衡。相對於消費互聯網來說，中國產業互聯網尚處於起步階段，特別是工業、農業的數字經濟滲透率較低。

年齡數字鴻溝

數字經濟發展的營商環境有待完善，數字經濟的負外部性問題日益凸顯。數字經濟發展衍生了數據安全、數字鴻溝、平台壟斷等一系列負外部性問題，而日益普及的數字場景造成老年人生活不便，形成「數字鴻溝」現象。

核心技術「卡脖子」

自主創新能力有待加強，在部分關鍵技術和核心零部件方面存在「卡脖子」問題，比如芯片、工業軟件等。同時，也面臨技術、網絡和數據安全、科技倫理、市場和就業等內外外部風險。

資料來源：證券市場紅周刊

「抗疫」與「發展」如何平衡？

兩會焦點

2

國家宏觀政策從來的每一絲律動，作為經濟社會基本細胞的企業對此感受尤深。姜天是北京常名科技公司的負責人，企業的核心業務是以區塊鏈為基礎的衍生技術與產品。談及對2022年全國兩會的展望，姜天認為，宏觀政策或會從「三個關係」入手，推出助力經濟發展的新舉措。

近年來，中國在應對新冠病毒疫情方面成效顯著。姜天認為，在疫情基本得到有效控制的背景下，兩會應該會論及如何更好平衡「抗疫」與「發展」的關係話題。姜天進一步說，這些年，中國民企發展勢頭良好，在疫情衝擊下，民企特別是中小企業也需要更多的政策傾斜。今年兩會上，國家層面有望推出進一步助力民企發展的新舉措，破解對民企發展的「玻璃門」，破除對民企在發展過程中面對的隱形條條框框，讓民企更好地助力國家經濟發展。

1月17日，天津疫情防控不鬆懈，地鐵建設不停歇。圖為工作人員在地鐵11號線進行消毒。



房地產政策如何調整？

兩會焦點

3

此前，中央經濟工作會議重申堅持「房住不炒」，提出「加強預期引導」「探索新的發展模式」。交通銀行金融研究中心首席研究員唐建偉對大公報說，今年全國兩會在房地產調控政策也將適度調整。重點支持合理住房需求，將加快發展長租房市場和推進保障性住房建設，還將合理支持房企的正常開發、併購及相應的貸款、發債等融資需求。

「2022年房地產市場大概率會企穩，上半年可能是市場企穩，下半年是整個行業企穩。」華鑫證券首席經濟顧問管清友也認為，房地產上市公司的估值修復已經開始。